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Se dedică  
celui mai mare  

fotbalist basarabean  
al tuturor timpurilor



Nicolae SIMATOC în primul an de evoluare  
la FC BARCELONA, 1950



nicolae siMatOc  
(1920-1979)

Palmares sportiv

1. 1938/1939 – Ripensia Timişoara – locul II, Campionatul României 
2. 1940/1941 – Ripensia Timişoara – locul III, Campionatul României 
3. 1942/1943 – Clubul Atletic Oradea – locul II, Campionatul Ungariei 
4. 1943/1944 – Clubul Atletic Oradea – locul I, campion al Ungariei 
5. 1946/1947 – Carmen Bucureşti – locul II, Campionatul României 
6. 1948/1949 – Internazionale Milano – locul II, Campionatul Italiei 
7. 1950/1951 – FC Barcelona – câştigător al Cupei Spaniei 
8. 1951/1952 – FC Barcelona – locul I, campion al Spaniei 
9. 1951/1952 – FC Barcelona – câştigător al Cupei Spaniei 
10. 1951/1952 – FC Barcelona – deţinător al Cupei Eva Duarte  

 (competiţie predecesoare a Supercupei Spaniei) 
11. 1951/1952 – FC Barcelona – deţinător al Trofeului Martini-Rossi 
12. 1951/1952 – FC Barcelona – câştigător al Cupei Latine (precursoarea  

 Cupei Campionilor Europeni şi a Ligii Campionilor) 
13. 1940/1946 – 8 meciuri pentru echipa naţională a României 

Replica celor Cinci Cupe, câştigate de N. Simatoc  
cu magnifica echipă a Barcelonei în ediţia 1951/1952. 
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Prefață la ediția a III-a

Cărțile sunt asemenea copiilor. Se nasc, cresc şi ating matu-
ritatea, lansându-se în lumea mare. După două ediții de succes 
în anii 2013 şi 2014, care au schimbat profund paradigmele de 
percepție asupra fotbalului din România şi Republica Moldova, 
cartea despre legenda lui Nicolae Simatoc de la Ripensia la FC 
Barcelona ajunge la a treia ediție. 

Între timp, în anul 2015, grație susținerii din partea Federației 
Moldoveneşti de Fotbal (preşedinte Pavel Cebanu) şi a Comitetu-
lui Național Olimpic şi Sportiv (preşedinte Nicolae Juravschi), am 
reuşit realizarea filmului documentar „Variațiuni pe un nume”, 
dedicat marelui fotbalist. Pelicula cinematografică (regizor Vio-
leta Gorgos, imagine Cristian Sbîngu, montaj Letiția Ştefănescu 
şi producător Virgiliu Mărgineanu), realizată într-o colaborare 
cu TVR Iaşi şi OWH Studio (Chişinău), a permis o rescriere a 
istoriei lui Nicolae Simatoc, scenariul filmului purtându-ne pe 
toate locurile de pelerinaj existențial şi fotbalistic – Grimăncăuți, 
Timişoara, Oradea, Bucureşti, Budapesta, Milano, Brescia şi Bar-
celona. În această aventură au apărut noi detalii ale istoriei sale 
şi persoane care l-au cunoscut personal pe Simatoc, unii dintre 
ei chiar coechipieri cu basarabeanul la FC Barcelona. Astfel, la 
Timişoara l-am întâlnit pe Ioan Vulcănescu, fost jucător al echi-
pei Ripensia Timişoara, care l-a cunoscut personal pe Simatoc 
şi a putut să ne ofere detalii de neprețuit pentru reconstituirea 
portretului său fotbalistic şi de viață. Urmând firul narațiunii, 
la Brescia am găsit casa unde a locuit Simatoc şi familia sa, acolo 
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unde s-a născut, în anul 1950, fiul său Silvio Simatoc-Szegedi. La 
Barcelona, povestea s-a întregit cu imaginile video în care apare 
fotbalistul român, precum şi prin relatările lui Ladislau Kubala 
jr, fiul celebrului Kubala, care i-a fost coechipier, ale lui Louis 
Lop, istoricul echipei FC Barcelona, care l-a cunoscut personal, 
şi ale fostului său coleg de echipă, Jaime Peiro Arbones, alături 
de care a evoluat, în 1951-1952, la FCB.

Autorii, Octavian Țîcu şi Boris Boguş, împreună cu Silvio Simatoc (primul 
din dreapta) şi Ladislau Kubala jr (al doilea din stânga) la FC Barcelona
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Filmul „Variațiuni pe un nume” a câştigat, în anul 2017, 
Premiul „Cel mai bun documentar de televiziune” la Festivalul 
de Film „DocuArt”, Bucureşti, România.

În contextul elaborării filmului am putut colecta mai multe 
fotografii ale istoriei lui Nicolae Simatoc, care apar pentru 
prima oară în această ediție, printre care imaginea care atestă 
venirea lui N. Simatoc, L. Kubala şi a antrenorului F. Daučík 
în Spania (1950), oferită de Miquel Pallarès, fostul doctor al 
echipei FC Barcelona; poza echipei FC Barcelona din anul 
1952, în care N. Simatoc apare alături de Jaime Peiró Arbonés, 
oferită chiar de fostul său coechipier; fotografia echipei CAO 
Oradea din anul 1943, în care apare şi protagonistul nostru, 
oferită de conducerea actuală a clubului bihorean; o fotografie 
ce imortalizează venirea lui N. Simatoc şi lui L. Kubala la meciul 
Inter-Roma (1950), oferită de conducerea echipei Brescia, Italia; 
poză-relatare din ziar ce surprinde participarea lui N. Simatoc 
la meciul cu FC Nürnberg, Germania (1952).

Jaime Peiró Arbonés, primul din dreapta jos, alături de N. Simatoc
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Ediția mai este suplinită cu două mărturii documentare 
inedite oferite din arhiva familiei de Silvio Simatoc, fiul marelui 
fotbalist. Prima reprezintă un extras din „Gazeta Sporturilor” 
(1942), în care apare pentru prima oară poza lui Nicolae Simatoc 
după meciul cu Venus Bucureşti. Cea de-a doua este fotografia 
de la meciul amical dintre selecționatele României şi Ungariei 
(1945), unica poză care-l reprezintă pe Simatoc la un meci al 
echipei naționale a României.

După apariția cărții şi a filmului despre Nicolae Simatoc, 
istoria sa a devenit o placă turnantă a fotbalului din Republica 
Moldova, Federația Moldovenească de Fotbal instituind, în anul 
2015, Premiul „Nicolae Simatoc”, care se decernează anual celui 
mai bun stranier moldovean în campionatele de top din Europa. 
În ordinea decernării, laureați ai Premiului „Nicolae Simatoc” au 
devenit Artur Ioniță, al doilea basarabean după Simatoc, care a 
jucat în Seria A din Italia, la echipa „Cagliari”; Igor Dobrovolski, 
campion olimpic (1988) şi câştigător al Ligii Campionilor cu 
Olympique de Marseille (1992-1993); Alexandru Guzun, al doilea 
basarabean după Simatoc care a jucat în Campionatul României, 
la echipa „Rapid” Bucureşti; Alexandru Epureanu, primul basa-
rabean care evoluează în primul eşalon al fotbalului din Turcia, 
la echipa „İstanbul Başakşehir”; Vitalie Damaşcan, jucător al 
echipelor FC Torino (Italia) şi „Fortuna” Sittard (Olanda). 

Istoria lui Nicolae Simatoc, cel mai mare fotbalist basarabean 
din toate timpurile şi unul dintre cei mai valoroşi fotbalişti 
români şi europeni, inspiră viețile a mii de copii şi părinți, de-
venind un exemplu de emulație şi aducând în fotbal o generație 
de tineri dornici să-i urmeze calea. Prin această ediție sperăm să 
impulsionăm şi să redimensionăm cunoaşterea personalității sale, 
iar, odată cu aceasta, să aducem mai aproape de cititori istoria 
fotbalului basarabean, a celui românesc, iar, prin extensiune, a 
celui din țările în care a trăit şi a jucat fotbal Nicolae Simatoc.
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Prefață la ediția a II-a

Atunci când am început să scriem despre Nicolae Simatoc, 
realizam că recuperarea memoriei sale va avea un impact 
mediatic şi formativ deosebit, iar interesul faţă de carte va fi 
unul pe măsura anvergurii personalităţii sale. Recunoaştem 
cu sinceritate că reacţiile, atitudinile şi aprecierile faţă de apa-
riţia cărţii, manifestate deopotrivă de mass-media, specialişti 
şi cititori din Republica Moldova şi România, ne-au depăşit 
aşteptările iniţiale. Interesul sporit pentru această lucrare a 
pornit din momentul lansării cărţii la Chişinău, când a devenit 
cunoscut că aici va veni Silvio, fiul lui Nicolae Simatoc, care a 
ţinut neapărat să viziteze baştina tatălui său cu această ocazie. 
Am realizat dubla lansare a cărţii la Chişinău şi Grimăncăuţi în 
luna aprilie 2013, la ambele evenimente fiind prezenţi oameni 
din diferite domenii de activitate socioumană, cu atitudini 
diferenţiate faţă de fenomenul sportului, dar cu toţii emoţionaţi 
de această istorie unică a unui basarabean care a atins culmile 
performanţei fotbalistice în anii 1940-1950. 

Cel mai afectat de această experienţă a fost însă fiul marelui 
fotbalist, pentru care prima vizită în Basarabia a fost marcată 
de trăiri profunde, mai ales atunci când a mers la Grimăncăuţi, 
acolo unde avea să intre în biserica în care a fost botezat tatăl 
său şi a putut chiar să vadă cristelniţa în care acesta a fost în-
creştinat, să vină la şcoala unde acesta a învăţat sau să păşească 
pe „terenul de fotbal de lângă pârâu” unde a început să joace 
fotbal micul Colea Simatoc.
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În luna iunie 2013, la invitaţia preşedintelui actual al clu-
bului Ripensia, domnul Radu Ienovan, am lansat cartea la 
Timişoara, oraşul unde a început să joace fotbal profesionist 
Nicolae Simatoc, iar prin aceasta am unit într-un tot întreg 
spaţiul românesc, ca pe timpurile când aici locuia şi activa 
basarabeanul-legendă. În contextul lansării, au apărut alte noi 
informaţii despre viaţa lui Nicolae Simatoc la Timişoara, ceea 
ce a deschis noi orizonturi pentru carte. 

Aflaţi în oraşul de pe Bega, am constatat cu bucurie că, la 
12 iulie 2012, Asociaţia Sportivă „Fotbal Club Ripensia Timi-
şoara” a redobândit personalitatea juridică printr-o hotărâre 
definitivă şi irevocabilă a Judecătoriei Timişoara, asumându-şi 
identitatea, principiile şi valorile care au stat la temelia clubului 
fondat în 1928. Ca în toate lucrurile care sunt atinse de mâna lui 
Dumnezeu, această coincidenţă – renaşterea clubului Ripensia 
şi publicarea cărţii despre Simatoc, cel mai valoros „ripensist” 

Venirea lui Silvio Simatoc în satul de baştină al tatălui său,  
Grimăncăuți, 21 aprilie 2013.
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prin performanţele internaţionale, – redimensionează trecutul 
şi prezentul fotbalistic al Banatului. Noua construcţie a Ripen-
siei, concepută să fie una „pas cu pas”, fără arderea etapelor 
atât de necesare făuririi şi dezvoltării unei asociaţii viguroase 
şi trainice, este în măsură să devină purtătoarea visurilor sau 
speranţelor celor care păstrează în suflet acest nume. 

Ediţia a II-a a cărţii a decurs firesc din lucrurile care s-au 
succedat după lansare, din vizitele lui Silvio Simatoc în Re-
publica Moldova şi la Timişoara, dar mai ales din faptul, care 
ne-a bucurat şi ne-a încurajat, că deja spre toamnă stocul de 
carte publicat s-a epuizat. 

O surpriză deosebită pentru noi a fost faptul că, la ediţia 
a XXII-a a Salonului Internaţional de Carte (31 august – 3 
septembrie 2013, Chişinău), legenda lui N. Simatoc a obţinut 
Premiul Special „Basarabenii în lume” într-un concurs la care 
au participat peste 15 000 de titluri de carte din 20 de ţări ale 

Ripensia Timişoara, 2014: 80 de ani după N. Simatoc.
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lumii. Datorită acestui interes, cartea urmează să fie tradusă în 
mai multe limbi de circulaţie internaţională, unele cu referinţă 
la ţările unde a trăit şi a activat Nicolae Simatoc. Tocmai din 
respect faţă de ţările în care a locuit şi a jucat fotbal marele 
nostru conațional, am decis să publicăm la sfârşitul cărţii re-
zumate în limbile catalană, italiană, maghiară şi engleză, lucru 
care ne-a scăpat în prima ediţie şi pe care îl facem cu bucurie 
de această dată. 

Cu această ocazie aducem mulţumiri unor oameni dragi, 
care au făcut diferite traduceri din (şi în) limbile trăite şi vor-
bite de Simatoc: dr. Radu Melniciuc, conferenţiar universitar la 
Universitatea de Stat din Republica Moldova (limba italiană); dr. 
Lucian Nastas, conferenţiar universitar la Universitatea „Babeş-
Bolyai” din Cluj (limba maghiară); Liliana Ganga-Rostea (limba 
spaniolă) şi Ecaterina Creţu (limba catalană). 

Un rol aparte în apariţia celei de-a doua ediţii a cărţii îi 
aparţine lui Sergiu Pagu, care, ca şi în cazul publicaţiei noastre 

Secvențe de la lansarea cărții despre N. Simatoc  
la Biblioteca Națională din Chişinău, 20 aprilie 2013.
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despre fotbalul est-european, şi-a arătat cu generozitate dis-
ponibilitatea de a susţine financiar proiectul despre Simatoc. 

Sperăm din tot sufletul ca această nouă ediţie să depăşească 
ipostaza efectului de senzaţie, pentru a deveni o carte de refe-
rinţă pentru cititorul român de pretutindeni, pasionat de istoria 
noastră zbuciumată, care încă n-au ajuns să cunoască legenda 
celui mai mare fotbalist basarabean al tuturor timpurilor.

Secvențe de la lansarea cărții despre N. Simatoc  
la Biblioteca Națională din Chişinău, 20 aprilie 2013.
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În ochii caricaturiştilor timişoreni, 2013.


